CPEDA. 31 OKTREPH 1928 r., № 254 (3488).

AVOOMECTBEHHOLO TEUTDU.

мере превратила этот вечер из спектакля в чествование: при входе каждого из юбидяров действие останавливалось, чествуеный артист должен был выходить па авансцену и раскланиваться перед рукопленущими арителями. Это придавало вечеру торжественную теплоту. Но это противоречило традициям Художественного театра и, несомненно, мешало исполни-телям, постоянно обрывая шить действия.

А спектакль саи по себе был особенно интересен. Он был одновременно живой хрестоматией достижений Художествен-ного театра и «вечером воспоминаций» в конкретных образцах. Шая отдельные сцены из «Федора Иоанновича», «Гамлета» Братьев Карамааовых», «Трех сестер» и «Броненоезда». Жаль, что не было «Доктора Штокмана» и «Извозчика Гевшеля»; впрочем, и так спектакль затянулся

до часу ночи

Писать обывновенную рецензию о таком спектакле нет никакого симсла. Его можно судить только, как обзор творчества театра в целом и как подведение им баланса своей деятельности на сегодняшний день. Поскольку речь идет об «обзо-ре», надо повторить, что он был не совсем полным, и старым приверженцам Художественного театра нехватало образчиков «гражданской» драматургив и соцпальной драмы, воторые составляют одну из самых блеетящих и прекрасных страниц в истории этого замечательного театра и одно из самых светдых воспоминаний у его давних посетителей. Обгор шел по линии пред'ягления раз-

личных стилей ностановки и различных заданий в области индивидуальной автерской вгры, «Федор Иоаннович» -- образчик реалистического метода, исходящего из реалистического жегода, пелодащего на мейнипгенства; ударение в данной спеце лежит на ансамбле и «типаже». То и другое удается и тецерь образцово, блестяще. Смотря эту сцену сегодня, удивляешься, между прочим, тому, как великоленно прорисованы динии классовых характеристик: эдесь, как у Ключевского, проступает «неосознанный маркензи» в результате правильного пряменения реалистического метода.

«Гамлот» в условной постановке Крейга и с ударением на психологическую абстракцию-совсем другой первод у театра, совсем другой стиль постановки и другое задание для исполнителя. Зрителей, подобных пишущему эти строки, все это мало привлекало уже и двавпать лет назал. Не привлекает и сегодия, не воднует и игра Качалова, как бы фор-мально хороша опа ни была. Отрывок имеет историческую и формальную цен-

В «Братьях Карамазовых» — другого типа «упрощение» в постановке и уда-рение на раскрытие безысходных исихологических противоречий, «надрывов» в духе Достоевского. Богатейший материал для индивидуальной актерской игры; но социальная ценность этого материала, особенно для нашего времени, сомнительна. Игра же Москвина и в особенности Леонида-не только образец мастерства, но н огромной внутренней силы.

«Три сестры» — это опять установка на синтезирующий реализм, на апсанбль, на психологическую прорисовку характеров

Восторженная публика в значительной! (пе «типов») и на выявление их «переживаний». Смотря этот отрывок (первое действие пьесы), приходишь в неожиданному заключению, что в этой постановке исполнении пьеса даже и сегодня может яття и смотреться с интересом. Она. приобретает как бы характер исторической комедии—комедии из истории русской интеллигенции. Понимание ес, как элегип сумерек 90-х годов (которое, можно дусумерск 50-х годов (которос, можно ду мать, не было свойственно и Чехову), само собой отпадает. Остается провикнутое грустими имором описание людей, стремящихся к «труду» и не умеющих трудиться, сознающих то, что надвигается буря, которая все переменит. Когда в по-недельник вечером эти самые слова произносизись Качаловыя Тузенбахом и Станиславским-Вершининым, в публике шел изумленный шопот. Большинство основательно позабыло Чехова, забыло, что в «Трех сестрах» он говорил такие вещи. И пьеса получала в свете пынешнего дня новую исторически-злободневную ограску. Играли и этот отрывок прекрасио, несмотря на ряд вмешательств аплодирующих поклонников. Правда, на ряде испол-нителей уже сказывались годы, и внешность, голосовые данные, степень подвяж-пости подчас не вполне гармонировали с ролью. У кого это не сказывалось вовсеэто у Станиславского, Качалова и Кинипер. Станиславский пграл Вершинама так же, как двадиать лет назад, то-есть с полным совершенством и блеском. И его выступление дало эрителям в этот вечер одно из приятнейших «воспоминаний» из целой серии. Как хотелось бы увидать его еще раз в обличии упрямо-честного доктора Штокмана!

«Бронепоезд» был скачком в совре-менность из истории Художественного театра. Посмотрев еще раз центральную сцену пьесы в этот вечер, убеждаешься. что постановка удалась полностью и ничеч не ниже свойственного Художественному театру уровня. Качалов и молодежь театва играли в этот вечер с особенным блеском, как бы соперинчая с предыдущими сценами. Установка тут взята на «народную драму» и на выявление максимума реводюционной динамичности; это особенно резко бросилось в глаза при сравнении с предыдущими сценами. И было ясно, что

оба задания осуществлены безошибочно. Баланс вечера, да и всей деятельности театра, саи собой выводится тот саими, какой следал т. Луначарский в своем докладе на юбилейном заседании в субботу. Художественный театр-не только один из столпов нашей художественной культутуры, и притом такой, на котором ножет базироваться и новая революционная культура. Он и сейчас может и должен быть одним из двигателей строителей этой культуры. Не только молодежь театра, на которую, считаясь с более отделенным будущим, ориентируется трезвый организатор В. И. Немирович-Данченко, но и «старики» театра полны творческих сил. Мното прекрасных родей могут еще сыграть Станиславский. Книппер. Качалов, Мос-нидов, Москвин,—уполнизя только дух-пих на лучших. Новую пьесу, новые роли, пьесу и роли, отражающие Революсыграть также и цию, должны и могут они в первую очередь.

н. осинский.